

PRIMORSKI DNEVNIK je začel izhajati v Trstu 13. maja 1945, njegov predhodnik PARTIZANSKI DNEVNIK pa 26. novembra 1943 v vasi Zakriž nad Cerknim, razmnožen na ciklostil. Od 5. do 17. septembra 1944 se je tiskal v tiskarni »Doberdoba« v Govcu pri Gorenji Trebuši, od 18. septembra 1944 do 1. maja 1945 v tiskarni »Slovenija« pod Vojskim pri Idriji, do 8. maja 1945 pa v osvobojenem Trstu, kjer je izšla zadnja številka. Bil je edini tiskani partizanski DNEVNIK v zasluženi Evropi.

NA VRHU TAJNIKOV STRANK SO SOCIALISTI PRISTALI NA SKUPNO RESOLUCIJO

ZAČETEK RAZPRAVE O JAVNEM REDU V ZBORNICI V ZNAKU OBNOVLJENE ENOTNOSTI VLADNE VEČINE

V ponedeljek nov vrh vladne večine za izbiro novega notranjega ministra Andreotti zagotovil, da vlada noče udrihati na slepo proti oporečnikom

RIM — »Potem ko je poslušala sporočilo predsednika vlade o umoru Alda Mora in pokolu njegovega spremljača, je zbornica odobrila zahtevanje, da vlada ne uprta ob podpori vseh strank vladne večine in tudi drugih izsiljevanj teroristov. Zločinci so tudi »zavrnili vsak humanitarni poziv, zato je do teroristov tudi v bodoče potrebno slediti poti, ki naj bo v skladu z italijansko ustavno ureditvijo in republiško zakonitostjo.«



Tajniki strank vladne večine so se večeraj sestali z Andreottijem. Srečali se bodo še v ponedeljek, ko bodo razpravljali o imenovanju novega notranjega ministra. Na sliki: Andreotti, Berlinguer, Craxi, Zaccagnini, Romita in Biasini.

ZA SPLAV SE JE IZREKLO 160 SENATORJEV, PROTI PA 148

Senatorji so dokončno odobrili zakon o prostovoljni prekinitvi nosečnosti

Zavrjnjeni vsi demokrščanski in misovski popravki

RIM — Senat je končno odobrila zakon o prekinitvi nosečnosti, ki tako formalno začne veljati. Za zakon o splavu je glasovalo 160 senatorjev, proti pa 148. V prid zakonu so glasovali predstavniki KPI, Neodvisne leve, PSI, PRI in PLI, proti pa demokristjani, misovci, demokristjani, predstavniki južnotirolske SVP, senator iz Doline Aosta in liberalci Zappulli. V trenutku glasovanja je manjkalo 13 senatorjev in sicer 6 zagovornikov splava in 7 nasprotnikov. Glasovanje je, na demokščansko zahtevo, potekalo poimensko.

VAŽNA RAZSODBA NEWYORSKEGA SODNIKA

Možna izročitev Sindone Italiji

Milansko sodstvo je v zadostni meri dokazalo obtoženčevo krivdo - Bančnik vložil priziv

NEW YORK — Vse kaže, da so se Michele Sindoni začela majati tla sodnega preiskovalnega postopka. Kar zadeva priziv, je izročil Thomas Griesa večeraj razsodilo, da je italijanska vlada z izčrpnim predloženim gradivom dokazala bančnikovo odgovornost pri kaznivem bankrotu njegove »Banca privata«. Zaradi tega je njegova izročitev italijanskim pravici možna. Zvezno sodišče bo v ta namen danes podpisalo za Sindono zaporni nalog, »da zajame« — kot je v svojem odloku poudaril sodnik Griesa — njegovo izročitev Italiji.

KONČNO PRVI STVARNI REZULTATI PREISKAVE O UMORU ALDA MORA

POLICIJA ODKRILA V RIMU SKRIVALIŠČI RDEČIH BRIGAD IN PRIPRLA DESET OSEB

V prvem primeru gre za tiskarno teroristov, o drugem skrivališču pa preiskovalci molčijo - Zaplenjeno precej zanimivo gradivo - Aretirane osebe doslej niso imele opravka s sodstvom

RIM — Nepričakovan razplet v preiskavi o ugrabitvi in umoru predsednika KD Alda Mora: policijski agenti so izsledili dve skrivališči teroristov in aretirali deset domnevni somišljenikov. Med odkritimi skrivališči je tudi tiskarna, kjer naj bi rdeče brigade tiskale svoje letake in gradivo za notranje potrebe. Kaže, da je obsežna akcija, ki naj bi se — kot je na tiskovni konferenci poudaril De Francesco — začela pred 16. marcem, se nadaljevala in da so možni, novi presenetljivi razpleti.

Sprico molčnosti preiskovalcev je težko presoditi dejanski »domet« odkritja, vendar, če naj verjamejo kvestorjem in besedam, je to brez dvoma hud udarec rimskemu vodstvu teroristične organizacije. Poleg aretiranih, ki so trenutno v policijskem priporu, dokler jih ne zasliši sodnik, naj bi policija namreč odkrila istovestnost skoraj vseh pripadnikov skupine, ki je delovala v italijanski prestolnici. Preiskava pa je, kot rečeno še v teku. Kaže, vendar pa gre le za poluradne vesti, da v enem od odkritih skrivališč agenti preizjajo v zasebi. »Imamo« — je zaval nek policijski funkcionar časniki — pa še tri ali štiri naslove, ki bi se lahko izkazali kot zelo zanimivi. Morda bomo v kratkem imeli še novosti za vas.

To je, če izvzamemo imena nekaterih aretiranih in seznam najdenega dokaznega gradiva, v bistvu vse, kar je bilo mogoče zvedeti o nenadenem razpletu preiskave. Trenutno ni znano, kako je policija izsledila tiskarno in drugo skrivališče (naslov le-tega pa ni znan). Ve se le, da gre za obsežno preiskovalno delo, ki naj bi ga agenti Digos (bivši politični urad kvestura) ob sodelovanju funkcionarjev Uligos (urad, ki koordinira delo raznih Digos) začelo pred 16. marcem in torej pred ugrabitvijo Alda Mora in pokolom njegovega spremljača v Ul. Fani. Tiskarno, majhno tiskarno v Ul. Pio Foa v četrti Giancolese, so policijski izsledili že v sredo popoldne in priprli lastnika, 22-letnega Enrica Triaca. Fant je vzel v najem trgovino pred sibiim letom in kaže, da se mu je tiskarsko delo dokaj obrestovalo, saj je imel (tudi če izvzamemo skrivno delo za rdeče brigadiste) veliko naročil. Četrt v kateri je delal je namreč dokaj nova in pred mestna in s skrajno pomankljivi storitvami. Zanimivo je, da pravno nasproti tiskarne stanuje brat predsednika vlade Andreottija, je kakih sto metrov daleč pa je bivališče vidnega komunističnega voditelja Giancarla Pajette.

V Turinu aretirali domnevno kurirko rdečih brigadistov

TURIN — Funkcionarji Digosa so v tede dnevi aretirali neko delnico, domnevno kurirko rdečih brigad, 21-letno Renato Michieletto. Izsledili so jo na podlagi abnormaj javnih pozivov, ki so ga našli 3. maja ob kupu letakov rdečih brigad pri obratu Lancia. Po prvem zaslišanju so jo izpustili, a so jo kasneje priprli, ker je dala prošilovne izjave.

Zaenkrat ni znano, česa jih policija doži, vendar pa je kvestor poudaril, da gre »za več kot navadne pribojnice«, ki naj bi bili v stiku z deveterico brigadistov, za katero je sodstvo že podpisalo zaporni nalog. Kaže tudi, da bodo vse priprte soočili z očitvičkjo pokola v Ul. Fani.

PRED INTERNACIONALIZACIJO VOJNE V ŠABI?

Francoški in belgijski padalci na poti v Zaire

Šlo naj bi za »mednarodno človekoljubno akcijo« FNLC proti natočevanju o pokolih Evropejcev

KINSASA — Diplomatski posveti na relaciji Kinsasa - Bruselj - Rim - Pariz - London - Washington, ki jih je sprožila vojna v zairski jugozahodni pokrajini Šaba, so že rodili prve načrte, če smemo tako nazvati začetek orjaškega zračnega mostu med Belgijo in Francijo (morda pa tudi Vel. Britanijo) na eni ter Mobutujevo deželo na drugi strani. Ni nam namreč še dano vedeti, kakšne smote so si v resnici zastavili poborniki najmanj 29 odlogega poleta tovornih herculesov in drugih letal z evropske na afriško celino. Gre zgoraj za humanitarne namene, torej za pomoč oz. izselitev belopoltega prebivalstva iz Kolvezija in drugih bojnih prizorišč, kakor vneto zatrjuje belgijski zunanji minister ali na smo morda na pragu dokončne internacionalizacije sporad, kakršno zahteva zairski režim in ki utegne imeti silno nevarne posledice na mednarodni politični sahovnici?

NA TRADICIONALNI SLOVESNOSTI V LJUBLJANI

Dr. Lojzetu Berčetu podeljena Tomsičeva nagrada za življenjsko časnikarsko delo



LJUBLJANA — Glavni in odgovorni urednik tržaškega tednika »Gospodarstvo« dr. Lojze Berce, je večeraj med slovesnostjo v prostorih Narodne galerije v Ljubljani prejel Tomsičevo nagrado za življenjsko delo, ki je najvišje slovensko časnikarsko priznanje. Dr. Berce je že 55 let aktiven časnikar, v kratkem pa bo praznoval tudi svojo osemdesetletnico.

Prve »tribune« o referendumih

RIM — Sinoči se je pričel ciklus oddaj »politične tribune«, ki je posvečen skorajšnjim referendumom 11. junija. Prvi so, za pol ure, nastopili predstavniki »odborov za referendum«, oziroma, točnejše, člani radikalne poslanske skupine, ki so uprizorili pravcat happening. Niso namreč utemljili svojih stališč, niti skušali prepričati volivcev, pač pa 26 minut molčali, ker so si drug drugemu zavzeli usta. Tako naj bi protestirali, češ da jim je RAI TV posvetila premalo pozornosti sprico obilice argumentov, ki jih želijo podati gledalcem.

Še vedno nejasen položaj v dominikanski republiki

SANTO DOMINGO — Položaj v dominikanski epubliki je še vedno nejasen. Po posegu ameriškega »State Departmenta« je dosedanji predsednik Balaguer (na oblast je

Zavoda za časopisno in radijsko dejavnost v Murški Soboti Juž Makovec, nagrade Sklada Toneta Tomsiča pa so prejeli urednik Ljubljanskega dnevnika Milan Meden, novinarika tednika 7 D Jelka Spogor, novinar Dela Ilija Popit in urednik športnih oddel radia Ljubljana Franci Pavsler. Poleg tega so podelili še srebrne plakete in diplome Zvezne novinarjev Jugoslavije za 25-letno delo v novinarstvu 18 slovenskim novinarjem. Tomsičeve nagrade je nagradjenec izročil predsednik SZ DL Slovenije Mitja Ribičič, diplome in priznanja pa predsednik Društva novinarjev Slovenije Božo Kovac. Svečanosti so prisostvovali tudi številni najvišji družbenopolitični predstavniki SR Slovenije, med njimi članica sveta federacije Vida Tomsič, predsednik skupščine SR Slovenije Milan Kučan, predsednik Zvezne borbe Janez Vipoltni, Beno Zupančič, Ziga Kimovec in predstavniki slovenskih časopisov iz domovine in iz Trsta.

V obrazložitvi visokega priznanja, ki ga je prejel dr. Lojze Berce, je med drugim rečeno, da se je njegova časnikarska pot začela že leta 1923 pri tržaški »Edinosti«, se nadaljevala kasneje v Ljubljani pri »Sloveniji« in »Slovenskem Slovcu«, nato v Koprniku pri »Slovenskem Slovcu«. (Nadaljevanje na zadnji strani)





Umetnost mladih v Pordenonu

Pordenonski Centro iniativae culturali prireja v galeriji «Sagitaria» v Pordenonu veliko razstavo pod naslovom «Mlada umetnost v Furlaniji - Juljski krajini».

Adriano Bon je Tržičan, star 36 let, doslej je priredil že nekaj samostojnih razstav, prav tako je že sodeloval pri številnih kolektivnih likovnih manifestacijah.

Končno bo razstavljal na tej prireditvi Marjan Kranos, naš Tržičan, ali bolje Skedenj. Star je 30 let, šolal se je doma, v Trstu in na akademiji v Ljubljani.

KULTURNA DOGAJANJA V SLIKAH



V nedeljo zvečer je v boljunskem gledališču «F. Prešeren» nastopil folklorni ansambel «Stu ledu».



Soboto zvečer pa sta v Prosvetnem domu nastopila domači pevski zbor «Tabor» ter zbor iz Trbovelj.

Zelo bogat spored dubrovniških iger

Ponovitev nekaterih uspešnih dramskih del iz lanskega programa - Gostovanje znanih tujih ansamblov - Skupno 106 večerov z 2000 umetniki

Dubrovnik ni zaslovel po vsem svetu le zaradi svojih značilnosti, ki izhajajo iz davnih stoletij, ko je bilo to mestce na jugu Dalmacije «edini otok».

Letošnji dubrovniški festival bo obsegal 106 dramskih, glasbenih in folklornih prireditev, na katerih bo sodelovalo nad dva tisoč umetnikov iz Jugoslavije in večje število tujih del.

Nekaj del je bilo že lani na sporedu in jih bodo letos ponovili. Pomnila pa bodo le tista dela, ki sta jih občinstvo in kritika dobro sprejela.

Tudi letos se je vodstvo Dubrovniških igrskih iger dogovorilo z nekaterimi sorodnimi jugoslovanskimi ustanovami, kot na primer s «Sterijinim pozorišjem» iz Novoga Sada.

Do tu smo navedli le nekaj del dramskega značaja. Prav ne manj bogat ni glasbeni del letošnjih Dubrovniških igrskih iger. V ta okvir spada najprej gostovanje moskovske komorne Opere.

RADIO VELE VIZIJA

Table with radio program listings for various channels including ITALIJANSKA TV, DRUGI KANAL, TRST A, KOPER, and SLOVENIJA.

UMRL JE V PRVIH DNEH MAJA PRED 400 LETI V RIMU

Julij Klovič - poslednji velik predstavnik evropske miniature

Rodil se je v naselju Grižane v Hrvatskem primorju - Obredel je pol Evrope - Njegova dela najdemo po velikih galerijah in muzejih sveta

V svetu likovne umetnosti je več primerov, ki si znanostjo močnejši kot bi po vseh pravilih in merilih pripadali kakšni majhni nagaji, lastijo druge, velike, bogate nacije.

bil star 18 let, je prišel v Benetke, kjer je ostal tri leta. Že v tisti dobi, torej, ko je bil star komaj dvajset let, mu je pozneje kardinal Marino Grimani poveril izdelovanje načrtov za razne medale, medaljone in pečate.

ze v mladih letih je zaslovel kot velik mojster in zato ga je leta 1524 madžarski kralj Ludvik II. povabil na svoj dvor. V Budimu je Klovič naslikal več mojstrov, med katerimi sta na primer tudi Smrt Lukrecije in Parnisa sodba.

Julij Klovič v Rimu, kjer je slikal miniaturo za kardinala Campregia. Tu je ostal do leta 1527. Toda tudi tu Klovič ni imel sreče. Če se je v Budimu proslavil z deli, ki so ostala velika mojstrovina vsega miniaturnega slikarstva, je tudi v Rimu, ko je svojem prihodnjem naslikal med drugim znano delo «Plemenite Rime».

AKTUALNO ZA VINOGRADNIKE

Nekaj napotkov za racionalno protiglivično zaščito trte

Prišel je čas za zatiranje dveh glavnih glivičnih boleznih vinske trte, to je oidija ali plesni in peronospori ali po domače strupene rose.

Vetrni, ki so grozdnički nakazani, pršimo z žepnom v prahu z dodatkom treh odstotkov bakrovega pripravka. Na primer za 5 kg te mešanice pripravka lahko vzamemo od 0,5 do 0,75 kg bakrovega kafeina.

Ko dosežejo pogankji dolžino 10 cm, dalje vse do skorajšnje trgatve, skropimo trte s sledočo mešanico: vzamemo 0,5 do 0,6 kg bakrovega kafeina - rame caffara - in mu dodamo 80-130 gramov priprav-

NOVI, DALINOSIŽNI NAČRTI SOVIJSKEGA KMETIJSTVA

Velika sredstva za intenzivno obdelovanje tistih področij, kjer ni zelo plodne črnicice

Že velikokrat je prišlo na dnevnih javnih sevanjih, kako to, da Sovjetska zveza, ki razpolaga s tolikimi površinami tudi zelo plodne zemlje, še ni povsem rešila vprašanja zagotovitve in nekoliko bolj pogostejše prehrane.

Že velikokrat je prišlo na dnevnih javnih sevanjih, kako to, da Sovjetska zveza, ki razpolaga s tolikimi površinami tudi zelo plodne zemlje, še ni povsem rešila vprašanja zagotovitve in nekoliko bolj pogostejše prehrane.



